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期中检测题
（本检测题满分：100分，时间：60分钟）
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。）
1.（2015•安徽桐城）下列关于生物进化的叙述，错误的是（    ）
A.生物进化的直接依据是化石


B.生物进化的趋势是由简单到复杂
C.生物进化是自然选择的结果


D.生物进化的原因是生物遗传
2.（2015•山东泰安）下列有关植物生殖的叙述，正确的是（　　）
A.通过无性生殖产生的后代，具有双亲的遗传特性
B.通过有性生殖产生的后代，一定能够保持亲代的优良性状
C.果树的嫁接、农作物的播种都属于有性生殖
D.植物的组织培养利用的是植物的无性生殖原理
3.夏天，令人讨厌的蚊子会对人的身体健康造成危害，其发育过程依次经历了（    ）
A.受精卵、蛹、成虫三个阶段



B.受精卵、幼虫、成虫三个阶段
C.受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段

D.受精卵、蛹、幼虫、成虫四个阶段
4.青蛙的发育是变态发育，在这个过程中主要的变化顺序是（    ）
①蝌蚪的外鳃消失，长出内鳃  ②蝌蚪先长出后肢，再长出前肢  ③蝌蚪先长出外鳃  

④尾和内鳃逐渐萎缩消失，肺形成
A.①②③④


B.③①②④

C.③②①④


D.①③②④
5.某年夏天，新疆地区发生蝗灾，农业部门认为灭蝗的最佳时期是三龄以前的若虫，主要是因为三龄以前的若虫（    ）
A.个体小，数量多





B.翅芽较弱，运动能力差
C.危害性大






D.生殖器官不成熟，危害性小
6.利用分根、扦插、嫁接等方法繁殖花卉或果树的主要优点是（    ）
A.缩短植物的成熟时间




B.增强植物的生活力
C.使后代保持亲本性状




D.有利于大量繁殖新个体
7.我们日常所说的“蚕宝宝”是家蚕的（    ）
A.受精卵


B.幼虫



C.成虫



D.蛹
8.蟾蜍的发育与青蛙相似，其幼体和成体的显著差异是（    ）
A.幼体陆生、用肺呼吸、有尾、有四肢

B. 幼体水生、用肺呼吸、有尾、无四肢
C.幼体水生、用鳃呼吸、有尾、无四肢

D. 幼体陆生、用肺呼吸、无尾、有四肢
9.下列动物中，生殖方式不属于胎生的是（    ）
A.鲸



B.蜥蜴



C.蝙蝠



D.大熊猫
10.下列哪一组行为属于鸟的繁殖行为？（    ）
①大雁南飞  ②织布鸟筑巢  ③老鹰捉小鸡  ④孔雀开屏  ⑤公鸡报晓  ⑥母鸡孵蛋  

⑦蜂鸟采食花蜜  ⑧雌雄鸟交配
A.①②③④


B.⑤⑥⑦⑧


C.①③⑤⑦


D.②④⑥⑧
11.甘薯繁殖多采用什么方法？（    ）
A.扦插



B.压蔓



C.分根



D.组织培养
12.青蛙必须生活在潮湿的环境中，其原因主要是（    ）
A.生殖和发育都离不开水





B.有利于皮肤完成辅助呼吸
C.幼蛙的静脉血有一部分混合




D.肺不发达，结构简单
13.人类多指由常染色体上的显性基因（G）控制。有一对夫妻都为多指患者，他们生下一正常指的儿子。这对夫妇的基因组成为（    ）
A.Gg和Gg


B.Gg和gg



C.gg和gg


D.GG和gg

14.优生是提高人口素质的重要方面，下列不属于优生措施的是（    ）
A.适龄结婚，适龄生育






B.遵守婚姻法，禁止近亲结婚
C.做好婚前检查，进行遗传咨询




D.为确定胎儿性别，进行产前诊断
15.有一种沙漠蜥蜴，在体温28 ℃时身体呈灰绿色，随着体温的升高而逐渐变蓝、变鲜亮，体温超过30 ℃时则呈现艳丽的黄色。这一事实表明（    ）
A.蜥蜴的体温调节体色
B.蜥蜴的体温能改变体内的基因，从而表现出不同的性状
C.生物体表现出来的性状是基因与环境条件共同作用的结果
D.生物体表现出来的性状是显性、隐性基因共同作用的结果
16.下列各项中属于变异现象的是（    ）
A.同一穗玉米种子的后代植株有高有矮




B.同一母猪生下的一窝猪崽都是黑色的
C.大豆叶片和小麦叶片在形状上不一样




D.鸟类的后代与哺乳类的后代有很大的区别
17.下列有关人类基因的描述，错误的是（    ）
A.基因是遗传物质中决定生物性状的小单位



B.基因都是成对存在的
C.一对基因可能都是隐性的






D.一对基因一个来自父方，一个来自母方
18.（2015·山东潍坊）下列关于人类性别决定的叙述，正确的是(    )

A．性别由性染色体决定，与基因无关
B．性染色体只存在于精子或卵细胞中
C．一对夫妇已经生了两个女孩，再生一个孩子是男孩的可能性明显大于50%

D．受精作用完成后，孩子的性别就已经确定了
19.下列说法中，正确的是（    ）
A.一条染色体上只含有一个基因





B.一对相对性状一般由一对基因控制
C.生男生女是由女方决定的






D.不同种生物细胞含有相同数目的染色体
20.下列不属于变异的是（    ）
A.同一株花生上结出大小不等的果实

B.羊羔与其生母表现出不同性状
C.扦插繁殖的白月季仍然开出白花


D.饱满种子种下去却结出干瘪种子
21.袁隆平教授利用普通水稻与一种野生水稻培育出高产、优质的水稻新品种，这种育种方法属于（    ）
A.人工选择育种




    
B.诱导基因突变
C.杂交育种







D.诱导染色体变异
22.人体受精卵中成对的基因（    ）
A.必定全为隐性





B.必定全为显性
C.必定为一显性一隐性




D.必定一个来自父亲，一个来自母亲
23.（2015·山东青岛）能卷舌（B）和不能卷舌（b）是一对相对性状，若某同学能卷舌，则下列说法正确的是（    ）
A.该同学的父母一定都能卷舌
B.该同学的基因组成中一定没有b

C.该同学的基因组成一定是BB

D.该同学的父母至少有一方是能卷舌的
24.一对同卵双胞胎兄弟，一个搞地质工作，经常在野外考察，皮肤较黑；另一个在办公室工作，皮肤较白。他们俩肤色的特点是（    ）
①由遗传物质决定的  ②由外界环境造成的  ③可以遗传给后代  ④不可以遗传给后代
A.①③


B.①④



C.②③



D.②④
25.生男生女的机会均等，其原因是（    ）
A.含X染色体和含Y染色体的两种精子与卵细胞结合的机会均等
B.含X染色体和含Y染色体的两种卵细胞与精子结合的机会均等
C.精子有一种类型，而卵细胞存在两种类型
D.雄性激素和雌性激素的作用机会均等
二、非选择题（本大题共6小题，共50分。）
26.（12分）下图是植物的某种繁殖方式示意图，据图回答问题。
[image: image1.wmf]
（1）植物的这种繁殖方式叫          ，其特点是         、          。
（2）甲、乙两种操作方法依次称为          、          。
（3）图中A、B称为          ，C、D称为          。
（4）试举出2～3个采用这种繁殖方式繁殖的植物名称：          。
（5）要提高嫁接的成功率，从技术原理方面说明最关键的问题是什么？



（6）林业生产者广泛应用嫁接这种繁殖方法，该方法具有的好处是什么？



27.（10分）下图为同学们非常熟悉的三种动物，请你观察后回答下列问题。
[image: image2.wmf]
（1）甲图为家蚕的成虫——蚕蛾，其生殖发育方式为        ，其发育过程经历          、          、          、          四个时期。
（2）乙图为          类，它的生殖和发育过程一般包括求偶、交配、          、产卵、
          和          等行为。
（3）丙图为青蛙，其生殖发育特点为                                   。
28.（8分）下图为细胞、染色体和基因的关系示意图，请据图回答：
[image: image3.wmf]
（1）染色体位于细胞的[  ]        中，它主要是由            和            组成的。其中，          是主要的遗传物质。
（2）如果该图表示的是人体细胞，那么这一对染色体的来源是                    。
（3）图中A和A、B和b分别表示一对基因。由图示可知：在体细胞中，成对的基因分别位于成对的两条          上。
（4）基因是具有遗传效应的          片段，它通过指导蛋白质的合成来表达自己携带的遗传信息，从而控制生物个体的          表现。
29.（7分）先天性聋哑是由隐性基因a控制的遗传病。一对表现正常的夫妇，生下一个先天性聋哑的孩子，遗传图解如下图。据图回答：
[image: image4.png]FAFE D 4 A, AA Aa




（1）亲代①的基因组成是          ，母亲产生的生殖细胞②的基因组成是          。
（2）子代③的基因组成是          ，先天性聋哑孩子的基因组成是          。
（3）若这对夫妇再生一个孩子，则该孩子患先天性聋哑的可能性为          。
（4）某人生下来表现正常，但由于小时候注射链霉素导致聋哑，这种性状          （填“能”或“不能”）传给子代。
（5）预防遗传病发生的有效措施是          。
30.（6分）1990年10月，国际“人类基因组计划”正式启动，由美、日、德、法、英等国的科学家共同参与。1999年9月，中国积极加入这一研究计划，成为参与这一研究的唯一发展中国家。2000年6月26日，六国科学家联合公布了基因组工作草图，这是人类基因组研究的重大成果，被誉为是人类“生命天书”的破译。
阅读以上资料，并观察下图（经整理后的男、女成对染色体排序图），回答下列问题。
[image: image5.wmf]
（1）从染色体的形态和组成来看，表示女性染色体的是          ，男性的体细胞中的性染色体可写成          。
（2）染色体的组成成分主要是          。
（3）人类基因组计划破译的人类“生命天书”有24本，每“本书”是指          。这套书为什么是“24本”，而不是“23本”呢？原因是什么？
31.（7分）（2015·广西百色）水稻的糯性和非糯性为一对相对性状。根据下表的三组杂交实验回答有关问题：
	水稻
组别
	亲本组合
	子代性状

	一
	非糯性×非糯性
	非糯性
	糯性

	二
	糯性×糯性
	无
	糯性

	三
	非糯性×糯性
	非糯性
	糯性


（1）从第__________组结果可以推知_________________为隐性性状。
（2）假设显性性状由显性基因B控制，隐性性状由隐性基因b控制，则第三组的亲本中，非糯性的基因组成是___________________________。
（3）若将第三组子代中的非糯性水稻与糯性水稻杂交，则后代为糯性的概率是_________。
期中检测题
参考答案
1.D  解析：化石是研究生物进化最重要、最直接的证据，因为化石是保存在地层中的古代生物的遗体、遗物或生活痕迹，直接说明了古代生物的结构或生活习性，故A项正确。在越古老的地层中，形成化石的生物越简单、低等，水生生物越多；在越晚近的地层中，形成化石的生物越复杂、高等，陆生生物越多，由此可知，生物进化的总体趋势是从简单到复杂、从低等到高等、从水生到陆生，故B项正确。达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫作自然选择。达尔文认为，自然选择是一个长期的、缓慢的、连续的过程。由于生存斗争的不断进行，自然选择也是不断进行的，通过一代代的生存环境的选择作用，物种的变异被定向地朝一个方向积累，于是性状逐渐和原来的祖先不同了，这样，新的物种就逐渐形成了。因此，生物进化是自然选择的结果，C项正确。自然界中生物进化的原因有两个方面：内因是遗传变异，外因是自然选择，D项错误。
2.D  解析：通过无性生殖产生的后代，只具有母体的遗传特性，可以保持母体的优良性状。通过有性生殖产生的后代，具有双亲的遗传特性，变异性较大，很难保持亲代的性状。果树的嫁接属于无性生殖，农作物的播种属于有性生殖。植物组织培养利用的是植物的无性生殖原理。
3.C  解析：蚊子是完全变态发育的昆虫，其发育过程经历了受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段。
4.B  解析：青蛙的发育过程为受精卵→胚胎→有外鳃的蝌蚪→有内鳃的蝌蚪→长出后肢的蝌蚪→长出四肢的蝌蚪→有尾的幼蛙→无尾的幼蛙→成蛙。所以，应选B项。
5.B  解析：蝗虫的受精卵发育为成虫需要蜕皮5次，由受精卵孵化到第一次蜕皮，是一龄，以后每蜕皮一次，增加一龄。三龄以后的蝗虫，翅芽显著。五龄以后的蝗虫，就变成能飞的成虫，活动范围较大，不利于灭杀。三龄以前的蝗虫没有翅，只能跳跃，活动范围较小，多密集分布，便于灭杀，此时灭蝗效果会更好。
6.C  解析：分根、扦插、嫁接等方法都属于无性生殖中的营养生殖。营养生殖的主要特点是能使后代保持母体性状。因为由营养生殖产生的新个体所继承的只是母体的遗传物质，遗传基因没有改变，因而性状不变。而有性生殖产生的后代，可以有多种多样的基因组成，随着基因组成的变化，产生的后代个体就会有变异，与亲本原先的性状有所不同。
7.B  解析：蚕的发育过程是完全变态，要经历受精卵、幼虫、蛹、成虫四个时期，人们把处于幼虫期的蚕称为“蚕宝宝”。
8.C  解析：蟾蜍是两栖动物，其幼体水生、用鳃呼吸，而且有尾无四肢。
9.B  解析：胎生是哺乳动物的生殖特点。选项中蜥蜴是爬行动物，其生殖方式是卵生，不是胎生；鲸、蝙蝠和大熊猫均为哺乳动物，生殖方式为胎生。
10.D  解析：鸟的繁殖行为包括求偶、交配、筑巢、产卵、孵卵和育雏等几个阶段。
11.A12.A  

13.A  解析：由题意可知，多指的基因组成是GG或Gg，正常指的基因组成是gg，这两个g基因由父母双方提供，因此，父母的基因组成均为Gg。
14.D  

15.C  解析：性状是由基因控制的，同时也会受外界环境条件的影响。蜥蜴的体色随着环境温度的变化而改变，表明生物体表现出来的性状是基因与环境条件共同作用的结果。
16.A

17.B  解析：A项中叙述的是基因的概念，是正确的。基因在体细胞中成对存在，在生殖细胞中则成单存在。一对基因可能都是隐性的，此时生物体表现出隐性性状。一对基因中，一个来自母方，一个来自父方，因为体细胞中的染色体有一半来自父方的精子，一半来自母方的卵细胞。
18.D  解析：性别是由性染色体上决定性别的基因决定的，在受精作用完成后就决定了。人类体细胞的染色体组成为22对常染色体+1对性染色体，精子的染色体组成为22条常染色体+X染色体或22条常染色体+Y染色体，卵细胞的染色体组成为22条常染色体+X染色体，因此，人类的体细胞、精子和卵细胞中都有性染色体。每一胎生男和生女的概率均为50%。
19.B  解析：分析此题时可用排除法。选项A错误，一条染色体上应该有多个基因；选项C错误，生男生女主要由父亲的性染色体决定；选项D错误，不同种生物细胞内含的染色体数目是不同的。
20.C  21.C

22.D  解析：受精卵中的每对染色体都是一条来自父亲，一条来自母亲，基因位于染色体上，所以成对的基因也是一个来自父亲，一个来自母亲。成对的基因不一定是全为隐性或显性，也不一定是一个显性、一个隐性。
23.D  解析：该同学能卷舌，因此一定含有一个基因B，但其父母的表现型未知，因此其父母的基因组成不能确定，该同学父母的基因组成情况可能有BB×BB、BB×Bb、BB×bb、Bb×bb、Bb×Bb，因此父母不一定都能卷舌，但至少有一方是能卷舌的；若父母的基因组成是Bb×Bb，则该同学的基因组成是BB或Bb，因此该同学的基因组成中不一定没有b。
24.D  解析：从生理上分析，他们的遗传物质是一致的。这两人皮肤的变化都是由外界环境的变化而造成的，遗传物质没有发生变化，所以是不能遗传的。
25.A

26.（1）嫁接  繁殖速度快  能保持母本性状  （2）芽接  枝接  （3）砧木  接穗  

（4）桃、梨、苹果等  （5）让接穗和砧木的形成层紧紧地结合在一起。（6）繁殖速度快、效率高、不易受病虫害危害等，可保持母本性状。
27.（1）体内受精、完全变态发育  受精卵  幼虫  蛹  成虫  （2）鸟  筑巢  孵卵  育雏  （3）体外受精、变态发育
28.（1）3  细胞核  DNA  蛋白质  DNA  （2）父母双方  （3）染色体  （4）DNA  性状
29.（1）Aa  a  （2）Aa  aa  （3）1/4(或25%)  （4）不能  （5）禁止近亲结婚、进行婚前检查和遗传咨询等
解析：已知先天性聋哑是由隐性基因a控制的遗传病，一对表现正常的夫妇，生下一个先天性聋哑的孩子，表明父母的基因组成都是Aa，先天性聋哑的孩子的基因组成是aa，遗传图解如下图：
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（1）从遗传图解中可以看出，亲代①的基因组成是Aa，母亲产生的生殖细胞②的基因组成是a。（2）从遗传图解中可以看出，子代③的基因组成是Aa，先天性聋哑孩子的基因组成是aa。（3）从遗传图解中可以看出，若这对夫妇再生一个孩子，该孩子患先天性聋哑的可能性为1/4（或25%）。（4）生物的变异包括可遗传的变异和不遗传的变异。由遗传物质发生改变引起、能够遗传给下一代的变异，叫作可遗传的变异；由环境因素引起的变异，由于遗传物质没有发生变化，这种变异不能遗传给下一代，叫作不遗传的变异。某人生下来表现正常，但由于小时候注射链霉素导致聋哑，这种性状是由环境因素引起的，其体内的遗传物质并没有发生变化，因此不能遗传给后代。（5）血缘关系越近的人，遗传基因越相近，婚后子女患隐性遗传病的可能性就越大，因此预防遗传病发生的有效措施有禁止近亲结婚、进行婚前检查和遗传咨询等。
30.（1）乙  XY  （2）DNA和蛋白质  （3）每条染色体  提示：人类基因组计划研究的是22条常染色体和一条X染色体、一条Y染色体上的基因序列。
31.（1）一  糯性  （2）Bb  （3）50%（1/2）
解析：（1）由第一组结果分析可知：亲本均为非糯性，子代有糯性出现，则糯性为隐性性状，非糯性为显性性状。（2）假设显性性状由显性基因B控制，隐性性状由隐性基因b控制，由于糯性为隐性性状，非糯性为显性性状，则第三组子代糯性的基因组成为bb，其中一个b一定来自非糯性亲本，因此非糯性亲本的基因组成一定是Bb。（3）根据（2）的分析可知：第三组子代中的非糯性水稻的基因组成一定是Bb，糯性水稻的基因组成一定是bb。若将第三组子代中的非糯性水稻与糯性水稻杂交，遗传图解如下图所示：
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则后代为糯性的概率是50%。
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